
COMUNICAZIONI 

 

Presidente Luca Rubegni. 

Mi viene detto non ci sono comunicazioni quindi si passa alle interrogazioni. 

 

INTERROGAZIONI 

Consigliere Gianfranco Maccarone. 

Grazie Presidente, la prima interrogazione che vado ad esporre ha ad oggetto ormai credo una costante di 

questi consigli comunali e riguarda per l'appunto i lavori per il bar polifunzionale presso i giardini di 

Poggio Fanti che risultano tutt'oggi in corso e per cui se ne richiede puntuali aggiornamenti sullo stato 

dell'arte e dell'opera e sui motivi degli ulteriori ritardi con richiesta di risposta orale. La 

seconda interrogazione che vado ad esporre invece ha ad oggetto il monitoraggio 

ripristino e consolidamento delle mura di Collazzi anche qui si richiedono aggiornamenti ricordando appunto 

che con l'ordinanza del 16 febbraio l'amministrazione comunale ha disposto la chiusura di parte delle aree 

pubbliche prospicente le mura di Collazzi l'interdizione all'accesso del tratto finale del camminamento 

pedonale che unisce porta di Collazzi con il sottostante parcheggio sterrato e l'utilizzo di una fascia di rispetto 

di due metri dal fronte interno delle mura ricadente nelle aree di proprietà privata fino all'esito positivo delle 

valutazioni tecniche sulla sicurezza o alla conclusione dell'eventuale intervento di consolidamento. Il non 

utilizzo delle aree private sottostanti le mura è in prossimità di Porta dei Grassi fino all'esito positivo delle 

valutazioni tecniche sulla sicurezza o alla conclusione dell'eventuale intervento di consolidamento dello 

stesso. Considerato che tale provvedimento, secondo quanto affermato dall'amministrazione, si 

sarebbe reso necessario al fine di estendere il monitoraggio già in corso sulla parte crollata, mediante 

l'installazione di apposita strumentazione tecnica, oltre che per una maggior tutela della sicurezza pubblica 

e privata. Preso atto che ad oggi non sono state fornite ulteriori comunicazioni circa gli esiti del 

monitoraggio ed i lavori di ripristino del tratto di muro oggetto di crollo e di consolidamento dei tratti 

adiacenti, rispetto a quanto comunicato dal sindaco in sede di Consiglio Comunale del 28 febbraio scorso, si 

interroga per conoscere aggiornamenti in ordine al monitoraggio di tutte le aree delle mura di Collazzi 

indicate con la sopra citata ordinanza del 16 febbraio e aggiornamenti in ordine alle tempistiche per 

l'avvio  dei relativi lavori di ripristino e consolidamento con richiesta di risposta orale. L'altra interrogazione 

che vado ad esporre invece ha ad oggetto l'installazione dei varchi in uscita per il controllo della 

ZTL. Premesso che col comunicato stampa dello scorso 10 aprile l'amministrazione comunale ha 

comunicato appunto l'installazione di nuovi varchi in uscita, in aggiunta ai varchi già in entrata, già 

esistenti, per il controllo delle uscite verso Porta delle Farine, via del Poliziano, Porta dei Grassi, Borgo Buio  e 

Via di Ciliano. Preso atto che l'attivazione dei varchi, secondo quanto comunicato, avverrà dopo una fase 

di sperimentazione per la quale è stata annunciata una successiva comunicazione, viste le 

numerose richieste di chiarimento pervenute, si interroga per conoscere quando inizierà la fase di 

sperimentazione dei nuovi varchi in uscita per il controllo della ZTL e se l'amministrazione intenda consentire 

ai residenti del centro storico di poter utilizzare più alternative di uscita alla ZTL. Si richiede risposta orale. Da 

ultimo un'interrogazione orale che non ho appunto consegnato per iscritto e che vado ad esporre ha ad 

oggetto la richiesta di aggiornamenti sul tratto di Porta delle Farine attualmente messo in sicurezza dopo il 

fenomeno di scollamento dell'area della scorsa estate e aggiornamenti in ordine agli interventi sul 

cosiddetto Ponticino di via Cappelli, con richiesta di risposta orale. Grazie Presidente. Grazie Consigliere. 

 

 



Consigliere Gian Luca Andreozzi. 

Grazie Presidente io ho un'unica interrogazione che riguarda il servizio di asilo nido per il mese di 

agosto  volevo sapere se c'erano aggiornamenti dato che avevo presentato analoga interrogazione allo 

scorso consiglio era stato detto che era stato  predisposto un sondaggio tra  gli utenti volevo sapere se 

c'erano degli aggiornamenti.  Grazie. Grazie consigliere. 

RISPOSTE 

Vice Sindaco Alice Raspanti. 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Allora  rispetto alle interrogazioni poste dal consigliere Maccarone 

per quanto riguarda  gli aggiornamenti sullo stato  dell'opera del bar polifunzionale dei giardini di 

Poggiofanti in questi giorni la ditta di falegnameria ha portato e quindi consegnato in cantiere i pannelli in 

legno che dovranno essere posizionati sulla struttura in legno che riguarda il locale cucina devono essere 

finiti di effettuare le predisposizioni  dei pozzetti, dei tubi di scarico per le acque chiare e fare i 

collegamenti con i discendenti del tetto. Fatto questo queste lavorazioni consentiranno di poter effettuare il 

getto in  cemento della pavimentazione industriale per poi posizionarci sopra  il pavimento. Fra l'altro  il 

cordolo in travertino è già stato posizionato nei giorni passati e lunedì prossimo  andrà in 

cantiere il tecnico per fare questa  gettata. Quindi rimangono appunto da fare l'installazione 

della pavimentazione in travertino della cavea, alcune finiture in legno come dicevo prima, sistemazione 

degli scarichi, la posa, forniture e posa in opera dei sanitari e  la scala di collegamento fra il piano terra e il 

piano interrato nonché le vetrate di tamponamento  che serviranno per delimitare e quindi per rendere 

fruibile anche in inverno lo spazio esterno dove verranno messi posizionati i tavolini e mancano  le 

porte interne. Diciamo che questo è  ad oggi  lo stato dell'arte e la  tempistica è andata ulteriormente  a 

rilento perché era stata richiesta da parte della Fenice di subappaltare tutti i lavori anche edili  ad un un'altra 

ditta e quindi è stato effettuato l'autorizzazione al subappalto e poi la ditta subappaltatrice è  entrata e  sta 

facendo queste lavorazioni. Questo per quanto riguarda  Poggio Fanti.  Per quanto riguarda invece il 

monitoraggio  per le mura  di Collazzi  sul monitoraggio sono  stati posizionati alcune settimane orsono 

gli strumenti  predisposti  dall'Università  di Siena che aveva predisposto anche gli altri strumenti che erano 

già stati posizionati a suo tempo e ancora le tempistiche sono troppo recenti per poter avere delle 

valutazioni. Abbiamo sentito di recente il gruppo tecnico che segue il monitoraggio e ci hanno detto 

appunto che  c'è da attendere ancora un po' ma che la lettura che avviene H ventiquattro tutto è sotto 

controllo e quindi al momento  non sussiste nessun tipo di pericolo. Ripeto la lettura attraverso gli 

inclinomini in chilometri e gli speziometri che sono stati posizionati da un monitoraggio H ventiquattro   del 

luogo. Aggiornamenti tempistiche un'informazione rispetto  cioè un chiarimento la seconda 

parte dell'interrogazione cioè le tempistiche dell'avvio dei relativi lavori di ripristino riguarda ok 

allora abbiamo ricevuto  un paio di giorni fa comunicazione dalla CUC, quindi la Centrale Unica di 

Committenza, che la Commissione ha svolto il suo ruolo andando ad analizzare le 85 offerte pervenute per i 

lavori di ripristino e consolidamento e dai lavori della Commissione è uscita una ditta di Udine come in 

affidamento diciamo  provvisorio quindi ora stanno espletando tutti quanti i controlli previsti dalla legge e 

appena questi questi controlli avranno un esito positivo  andrà  in affidamento definitivo e quindi poi con 

tutte le procedure per la firma  del contratto eccetera. Quindi appena  ci sarà  diciamo speriamo che le  tutte 

le varie verifiche le verifiche vadano nel senso giusto in modo tale che questa ditta possa iniziare a fare, a 

prendere possesso del cantiere, firmare il contratto, prendere possesso del cantiere ed iniziare i 

lavori. C'era mi sembra un'altra interrogazione sempre del consigliere Maccarone che chiedeva notizie 

rispetto a Porta delle Farine e il Ponticino. Su Porta delle Farine  stanno credo terminando la relazione a 

seguito delle risultanze del monitoraggio e quindi degli strumenti che sono lì posizionati e 

dell'ulteriore saggio di approfondimento che era stato fatto un paio mi sembra un mese fa nella 

parte sottostante quindi devono analizzare i dati  renderli leggibili perché sono dati meramente tecnici e 

dalla lettura e l'incrocio di questi dati verrà fuori la relazione che ci dirà poi  quello che  dovremo fare e 



quindi la riapertura  semplice piuttosto che con delle limitazioni quindi non sappiamo fino a che non saremo 

in possesso della relazione che ci darà indicazioni su come procedere. Per quanto riguarda il Ponticino, il 

tecnico incaricato di predisporre il progetto sta lavorando e nel frattempo ci aveva diciamo fatte le sue 

verifiche dopo il conferimento dell'incarico, ha ritenuto con relazione presentata all'amministrazione di 

poter autorizzare il passaggio pedonale e in questo senso ci siamo 

mossi andando a  diciamo consentire l'accesso pedonale, la viabilità pedonale sul Ponticino stesso perché 

appunto il tecnico ci ha  autorizzato in  tal senso e  sta predisponendo il  progetto per il ripristino sulla 

base delle nuove normative che prevedono diciamo una regimazione e una 

regolarizzazione diversa regolamentazione diversa rispetto  a quello che era stato fatto fino adesso e 

cioè ci devono essere devono essere posti i guardrail per una lunghezza di ottanta metri insomma ci sono 

tutta una serie di  adempimenti che devono essere fatti così da rispondere alle norme del codice della strada 

per garantire la sicurezza dei veicoli che si trovano a transitare  sul Ponticino stesso. Ecco 

questi sono  gli  aggiornamenti e mi sembra che non c'erano altre interrogazioni a cui dovessi rispondere io. 

Questo  dei varchi sì, nel senso che deve essere fatta una valutazione e soprattutto anche per l'inizio della 

sperimentazione, così come abbiamo fatto con i varchi in entrata, attendiamo l'autorizzazione. Non ho avuto 

modo di parlare in questi giorni con il comandante, chiederò aggiornamenti e poi dopo un confronto con la 

polizia municipale faremo appunto le nostre valutazioni e comunque sarà data comunicazione  a tutti i 

cittadini di quello del procedere dell'amministrazione. Grazie. Grazie Vice Sindaco. 

Assessore Emiliano Migliorucci. 

Grazie Presidente, allora rispondendo  al consigliere Andreozzi è stato fatto  il sondaggio come avevo detto 

la scorsa volta e i numeri ci sono quindi presumibilmente verrà aperto ad agosto ancora 

dobbiamo capire  quanti giorni comunque come lo scorso anno credo che ci sarà il servizio anche 

agosto ricordo che comunque  sarà un investimento da parte  del comune per poter tenere aperto anche 

ad agosto grazie anche a un finanziamento che dovrebbe arrivare dalla regione toscana per i buoni nidi così 

si chiama quindi  dovremmo farcela a breve poi  verrà comunicato alle famiglie. Grazie. Grazie Assessore. 

 

DICHIARAZIONI DI SODDISFAZIONE O INSODDISFAZIONE 

 

Consigliere Gian Luca Andreozzi. 

Grazie Presidente, mi ritengo soddisfatto per la risposta sul servizio dell'asilo nido grazie. Grazie Consigliere. 

Consigliere Gianfranco Maccarone. 

Grazie Presidente, invertendo l'ordine delle risposte per quanto riguarda la ZTL a questo punto mi riservo 

anche di quelle che saranno le valutazioni che farà e ci comunicherà l'amministrazione raccomandando e 

auspicando che comunque non siano limitate le possibilità di uscita in favore dei residenti. Per quanto 

riguarda le altre interrogazioni che riguardano tutti i lavori pubblici quindi il bar polifunzionale nel giardino di 

Poggiofanti il tratto delle mura di Collazzi, Porta delle Farine e il Ponticino posso fare una 

dichiarazione cumulativa di insoddisfazione tenuto conto del tempo trascorso per ogni lavoro pubblico 

preso in considerazione in questa sede delle tempistiche definitive  ma almeno indicative quantomeno che 

a tutt'oggi non sono state date per cui ritengo che non possa  esserci soddisfazione da parte mia. Grazie 

Presidente ho concluso. Grazie consigliere. 

 

 


